论断的特征(二)

继续上周的分享:

六. 按别人需要说不同的话

论断的特征:主要是无视别人的需要,用言语打击别人:论断的人,是看不到别人的需要,也不理会别人的解释。

关爱、鼓励却是根据别人的需要,说造就人的话:与论断相反,有爱心的人会用体谅的心,来理解别人的情况和需要,甚至会说出安慰和鼓励的话语。

七. 当众与私下指责的不同

论断的特征是不会给对方留情面,会当众指责别人的不是。关爱、鼓励却是会私下跟人表达,指出别人的过错。

两个表达的分别是出于动机的不同,论断的人是要攻击对方,所以不会用隐藏、留情面的方式表达,甚至要让越多人知道别人的过错,才更合他们的心意。而出于关爱和鼓励的目的,就不是要拆毁别人,乃是为要建立和造就。因此,纵然要指出别人的问题,也会为对方留颜面,免得当众羞辱对方。

"倘若你的弟兄得罪你,你就去,趁着只有他和你在一处的时候,指出他的错来。他若听你,你便得了你的弟兄;"(太 18: 15)

八. 对别人的提议, 反应不同

论断特征:被别人责备时反应强烈、回答刻薄;爱论断的人对别人提出的建议,会视作批评和责备,而且,对于这些建议,会作出强烈的反应,并以刻薄的说话作出回答。

关爱、鼓励的特征:听到别人的劝告时,带着感激回应,避免争吵;从关爱和鼓励角度出发的人,他们对别人的建议接受程度较大。当听到别人给自己建议的时候,他们会感觉别人是劝告自己,而不是指责;他们觉得别人是为着自己的好处,给自己劝告和提醒,而不是指责和批评。纵然别人给的建议不是那么好,他们仍会以避免争吵的态度来面对,绝不会以吵骂或用刻薄的说话回应对方。

"骄傲只启争竞; 听劝言的, 却有智慧。"(箴 13: 10)

九. 用不同的眼光看待别人

论断的特征:觉得别人缺乏怜悯的心,正因为这样,无论别人作什么,是好是坏,爱论断的人都会用一种特殊又负面的眼光去看待,这自然会影响他对别人的反应。

关爱、鼓励的特征: 出于爱心和鼓励的眼光,就会觉得别人是有怜悯的心,所以,别人不会对自己不好,不会害自己。因着有这样正面的看法,他们会存着怜悯别人的心来回应别人。

"你们既然要按使人自由的律法受审判,就该照这律法说话行事。因为那不怜悯人的,也要受无怜悯的审判;怜悯原是向审判夸胜。"(雅 2: 12-13)

论断能不能正面地应用,全在于动机的问题。一个怀着负面心理状况的人,他们看事物和作事的方式,都因着负面的心理而有所影响,相反,要是心理状况是健康而正面的话,结果就完全相反。希望我们不单对自己有更多的认识,也求圣灵帮助我们,可以靠着他的同在和能力,去改变我们自己一些不好的地方,让我们可以更好的与人交往,建立和谐的人际关系。愿我们都学习成为一个能够造就别人的人,而不是以论断的模式,去随意批评和拆毁别人。

圣经说:"义人的嘴能令人喜悦:恶人的口说乖谬的话。"(箴 10:32)

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net,回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务,请填写在良院网站的"表格下载区"的"辅导申请表格",辅导部会按着个别情况和需要,安排电话约谈时间。